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ВПЛИВ «СІЛЬСЬКИХ» ПОВЕДІНКОВИХ 
СТРАТЕГІЙ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ 
НА ЯКІСТЬ ЖИТТЯ В УМОВАХ ВІЙНИ

Метою статті є оцінка того, як «сільські» поведінкові стратегії впливають на 
стан та адаптацію населення України до умов воєнного конфлікту. Відповідно і но-
визна дослідження полягає в аналізі сільських особливостей поведінки, які є загальними 
для всього населення та можуть впливати на стратегії адаптації та підтримки 
якості життя під час воєнних дій. Воєнні конфлікти ставлять під загрозу безпеку та 
стабільність суспільства, а тому актуалізують необхідність дослідження поведін-
кових стратегій та їх впливів на якість життя населення в умовах воєнного кон ф-
лікту. Вивчення поведінки в екстремальний період потенційно може дати відповідь 
на те, наскільки населення України може адаптуватися до економічних труднощів і 
долати їх. Для дослідження впливу «сільських» поведінкових стратегій українців на 
якість життя населення використано комплекс спеціальних та загальнонаукових ме-
тодів: монографічний метод, бібліометрію та контент-аналіз; для прогнозування 
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Вплив «сільських» поведінкових стратегій населення України на якість життя 

впливу повномасштабних військових дій на бідність (як один з основних показників 
якості життя) — методи прогнозування та моделювання.

Після проведеного дослідження можна стверджувати, що в умовах повномас-
штабного вторгнення російських військ «сільські» особливості поведінки українців 
дали змогу родинам швидше адаптуватись до нових реалій. Показано, що суттєва час-
тина населення країни, зокрема сільського походження, володіє навичками господа-
рювання на землі, що уможливлює забезпечення себе продуктами харчування. Відмі-
чено, що наявність родичів у селах і невеликих містечках, які мають великі житлові 
площі та присадибні ділянки, дала змогу розмістити багато вимушених переселенців. 
Доведено, що такі особливості поведінки, як традиція робити запаси продовольства, 
утримання в прийнятному стані вільного житла в сільських районах, а також на-
явність тісних родинних та соціальних зв’язків значною мірою полегшили адаптацію 
населення в місцях вимушеного переселення.
Ключові слова: поведінкові стратегії населення, «сільські» особливості поведінки, 
якість життя, бідність за абсолютним критерієм за витратами нижче фактичного 
прожиткового мінімуму, вплив війни на якість життя.

Постановка проблеми, актуальність. У контексті сучасних конфліктів та 
воєнних сценаріїв вивчення поведінкових стратегій населення та їх впли ву 
на резильєнтність якості життя набуває особливого значення. Воєнні кон-
флікти ставлять під загрозу безпеку та стабільність суспільства. Саме ви-
вчення поведінки населення в екстремальний період потенційно може дати 
відповіді на питання, наскільки ефективно населення може адаптуватися 
до економічних труднощів і долати їх, чи спроможне населення знаходити 
нові джерела доходу, як змінюються патерни споживання в умовах війни, і 
як це може допомогти розробити стратегії для підтримки стабільності 
економіки та якості життя, керувати обмеженими ресурсами та підтри-
мувати економічну стійкість. До повномасштабної війни з Росією важко 
було достеменно уявити, як буде себе вести населення в умовах фізичного 
виживання, а також які саме особливості поведінки допомагатимуть ви-
жити, в т.ч. й економічно.

Здатність раціонально розподіляти бюджет, адаптувати витрати та збе-
рігати економічну стабільність визначають можливість забезпечити осно-
вні потреби, а взаємодопомога в сім’ях, між родичами та сусідами в кон-
тексті обміну ресурсами та інформацією можуть стати ключовими еле-
ментами для підтримки якості життя. У цих умовах формування нових і 
пристосування довоєнних споживчих звичок до нових реалій може відбу-
ватись за наявності вибору тільки серед місцевих товарів та послуг. Оцінка 
взаємодії вимушених переселенців з установами та організаціями, що на-
дають різного роду допомогу, може визначити, наскільки ефективно сім’ї 
можуть скористатися додатковими джерелами засобів для існування.

Висока частка сільського населення та населення сільського походжен-
ня серед мешканців міст України впливає на якість життя населення через 
особливості поведінки. Фактично частина містян зберегла в собі особли-
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вості «сільської» поведінки, що дало змогу швидше адаптуватись до життя 
в умовах війни. Хоча традиційно сільське населення має вищі рівні бід-
ності за всіма критеріями, саме «сільські» елементи поведінки, як-от са мо-
достатність у продовольчому забезпеченні, вміння працювати в сільському 
господарстві, високий рівень підтримки серед рідних і друзів виз начають 
можливості існування в умовах бойових дій, окупації та вимушеного пе-
реселення. 

Виходячи з викладеного вище, актуальність дослідження «сільських» 
поведінкових стратегій населення України під час війни не викликає сум-
нівів, оскільки визначає можливість підтримки якості життя на прийнят-
ному рівні та її відновлення після припинення воєнного конфлікту. У стат-
ті поставлено та послідовно вирішено такі завдання:

 оцінити масштаби та основні тенденції бідності населення України в 
розрізі типів поселень;

 визначити особливості поведінки українців, що виникла внаслідок 
тісного поєднання життя села і міста;

 проаналізувати вплив «сільських» поведінкових стратегій на якість 
життя під час війни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У зарубіжній та вітчизняній 
літературі наявний значний теоретичний матеріал з поведінкової еконо-
міки. Ще з 1970-х рр. відомі дослідження Деніела Канемана та Амоса Твер-
ського (D. Kahneman, A. Tversky), що скеровані на аналіз процесів прий-
няття рішень людьми в умовах невизначеності та обмеженої доступності 
інформації, а також на вивчення впливу цих рішень на їхню поведінку в 
економічних ситуаціях [1]. Ельдар Шафір і Сендхіл Муллайнатан (E. Shafir, 
S. Mullainathan) досліджували роль дефіциту в появі, продовженні та по-
м’якшенні бідності [2]. Річард Тейлер, Касс Санстейн (R. Thaler, C. Sunstein) 
вводять концепцію «примусу» для впливу на рішення людей [3]. В останні 
роки з’явилося багато цікавих досліджень впливу поведінки на якість жит-
тя під час пандемії Covid-19. Серед досліджень варто виокремити роботи 
Адольфо ді Крости (A. di Crosta) про поведінку в споживанні під час панде-
мії [4] і соціально-економічні наслідки Covid-19 у країнах з низьким рівнем 
доходу Анни Джозефсон, Таліпа Кіліка та Джеффрі Д. Міхлера (A. Joseph-
son, T. Kilic, J. D. Michler) [5]. В Україні поведінкові стратегії домогоспо-
дарств досліджували Тетяна Кізима, Андрій Кізима і Вікторія Булавинець 
(T. Ki zyma, A. Kizyma, V. Bulavynets) [6]. Відмінності в споживчій поведінці 
сіл описані в дисертаційному дослідженні Надії Лінцової (N. Lintsova) [7]. 
Зміни в купівельній поведінці під час війни досліджувала Яна Єрмакова 
(Ya. Yerm akova) [8].

Попри велику кількість досліджень з поведінкових стратегій населен-
ня, існує значний пробіл у вивченні поведінки в часи екстремальних си-
туацій, зокрема, що стосується України, під час повномасштабної війни. 
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Стаття є спробою науково обґрунтованого оцінювання впливу «сільських» 
поведінкових стратегій населення України на якість життя в умовах війни.

Метою статті є дослідження, як «сільські» поведінкові стратегії насе-
лення України впливають на сприйняття та адаптацію до умов воєнного 
конфлікту. Відповідно і новизна дослідження полягає в ідентифікації тих 
сільських особливостей поведінки, які є загальними для всього населення, 
та  можуть впливати на стратегії адаптації і збереження якості життя під 
час воєнних подій.

Методологія. Для проведення попереднього вивчення проблеми ав-
тори використовували монографічний метод. Аналіз фахових видань, нау-
кових праць та експертних досліджень дав змогу визначити ключові теми 
та тенденції в сфері поведінки домогосподарств. Для систематизації та 
кількісного аналізу наявної інформації застосовували бібліометрію. Кон-
тент-аналіз — для ретельного розгляду текстів, включаючи звіти, інтерв’ю 
та соціальні мережі, з метою виявлення основних тематичних контекстів. 
Для виокремлення конкретних стратегій, за якими варто виділяти «сіль-
ські» поведінкові особливості населення, а також для розуміння впливу во-
єнного конфлікту на поведінку українського населення використовували 
аналіз та синтез.  Використання методів якісного та порівняльного аналізу 
і статистичного та розрахункового підходів дало змогу визначити основні 
особливості «сільської» поведінки, яка сприяла збереженню якості життя 
під час військових подій. Для прогнозування впливу повномасштабних 
воєнних дій на зростання масштабів монетарної бідності застосовано роз-
рахунковий метод, прогнозування та моделювання.

Виклад основного матеріалу. Повномасштабні воєнні дії РФ проти 
України суттєво вплинули на якість життя населення міст і сіл, створили 
серйозну загрозу для безпеки всього населення, особливо для людей, які 
проживають в зоні активних бойових дій, постійно знаходяться під ризи-
ком прямої загрози життю та травм. Бомбардування, обстріли призвели до 
руйнування будівель, транспортної інфраструктури, електромереж, водо-
постачання та інших життєво важливих систем. Це призвело до руйнації 
середовища проживання, втрати житла та, зрештою, до вимушеної ева-
куації людей. 

Окрім того, в країні зросло безробіття, інфляція знизила купівельну 
спроможність. Відповідно різко зріс рівень абсолютної бідності, тобто част-
ка населення з витратами нижче фактичного прожиткового мінімуму. Саме 
цей показник є одним із ключових індикаторів якості життя населення. 
Зростання стосувалось більшою мірою жителів міст: якщо за підсумками 
2021 р. частка бідних у містах становила 34,1 %, то за підсумками 2022 р.— 
54,9 %. У сільській місцевості рівень бідності зріс з 49 % до 67,6 % (табл. 1).

За результатами 2023 р. очікується незначне зниження частки бідних 
як у містах, так і у сільській місцевості, що є швидше наслідком часткової 
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адаптації населення до складних умов проживання. Українське село зав жди 
мало нижчу якість життя, ніж місто, проте у кризові часи, як правило, 
якість життя в селі падала не настільки сильно. В сільських поселеннях не 
так відчутний вплив глобальних економічних коливань і швидкого темпу 
життя, що сприяє більшій стійкості. Віддаленість від мегаполісів і менша 
залежність від технологій можуть створювати сприятливіші умови для жит-
тя в умовах невизначеності та негативних змін. Отже, жителі міст, котрі 
мають житло або рідних у селах, мають кращі можливості для виживання 
в кризових ситуаціях. Знову ж таки, і поведінка населення міст, яке в ми-
нулому проживало в селах або в першому чи другому поколінні є міським, 
є частково наближеною до сільської, що потенційно підвищує стійкість 
якості життя і пришвидшує відновлення [9]. 

З історичної перспективи можна стверджувати, що з появою телеба-
чення та, вже пізніше, інтернету, поведінка мешканців сільських територій 
почала змінюватися в бік міської. Внаслідок змін у суспільстві сільські меш-
канці набувають рис поведінки, раніше більш характерних для містян. Вод-
ночас через масові міграції жителі міст отримують певні сільські особли-
вості поведінки, що загалом є корисним у плані виживання в часи війни. 

З-поміж основних українських особливостей поведінки, що стали ре-
зультатом тісного поєднання життя села і міста та дали змогу пом’якшити 
вплив повномасштабного вторгнення росіян, варто виокремити такі:

 значна частка сільських мешканців у країні, а також людей сільського 
походження, які вміють господарювати на землі;

 наявність родичів у селах і невеликих містечках, котрі мають достат-
ню житлову площу і присадибні ділянки;

 утримання в прийнятному стані вільного житла в сільській місце-
вості (яке лишилося в спадок), що потенційно можна доволі швидко при-
вести до ладу і використовувати за потреби, наприклад, для вимушено пе-
реміщених осіб;

 близька комунікація, перенесена з сіл у міста (родинні стосунки,  
дружба, земляцтво, кумівство тощо), посприяла тому, що часто люди пере-

Таблиця 1. Прогнозні оцінки рівня бідності за абсолютним критерієм 
за витратами нижче фактичного  прожиткового мінімуму 
на 2022—2023 рр. у розрізі місцевості проживання,  % населення

Тип 
населеного пункту 2021 Експертна 

оцінка, 2022
Прогноз, 

2023

Місто 34,1 54,9 53,6
Село 49,0 67,6 65,5

Джерело: розраховано за даними обстеження умов життя домогосподарств, що про-
водиться Державною службою статистики України на постійній основі.
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їжджали до родичів друзів, знайомих, а також отримували актуальну ін-
формацію про шляхи евакуації, воєнні дії тощо;

• практика робити запаси продовольства, зокрема шляхом консерва-
ції (в сільській місцевості досі, в містах — у недалекому минулому).

Висока частка сільського населення є одним з чинників продовольчої 
безпеки країни в час війни. У 2021 р. в сільській місцевості проживали 
28,1 % українських родин (у 1999 р. — 29,6 %). Ще 32,3 % жили в малих 
містах, де також особисте підсобне господарство реальне в більшості ви-
падків (рис. 1).

Сільські мешканці мають більше можливостей для власного забезпе-
чення продуктами харчування, оскільки у них є доступ до землі та ресур-
сів для вирощування їжі. Це дозволяє їм бути менш залежними від імпор-
ту продуктів харчування. Наприкінці 1990-х років понад 50 % доходів жите-
лів сільської місцевості, а також майже чверть доходу мешканців малих 
міст становили доходи від особистого підсобного господарства. В 2021 р. 
навіть у селах цей показник склав лише 16,2 %. Проте за відсутності ін-
ших джерел існування населення могло б повернутись як до більш інтен-
сивного сільського господарства в селах і містечках, так і до дачного гос-
подарювання в містах. Усе ж таки за цей проміжок часу навички не були 
втрачені (рис. 2).

Наявність родичів у селі сприяла забезпеченню доступу до ресурсів 
та допомоги у важкі часи. Багато людей з міст були змушені переїжджати в 
села, де мали родичів та знайшли притулок і допомогу під час війни. В селах 
люди зазвичай мають більш просторі житлові приміщення, а отже, мож-
ливості для розміщення людей, які потребують тимчасового прихистку. 
У багатьох випадках це допомагало містянам вижити та відновити своє 
життя після звільнення територій. Прикладом є Менська громада Корю-
ківського району Чернігівщини, де під час бойових дій під Черніговом 
знайшли прихисток понад 3000 осіб з обласного центру (в самій громаді 
менше 25 тисяч мешканців), причому села до тисячі осіб приймали по 

Рис. 1. Розподіл домогос-
подарств України за міс-
цем проживання в 1999 і 
2021 роках,  %
Джерело: розроблено ав-
торами за даними [10, 11].
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200—300 переселенців [12], що свідчить про високі можливості України з 
тимчасового переселення людей.

За переписом 2001 р. 37,19 % українців не проживають на одному і то му 
ж місці з народження [13]. Потенційно більшість із них переїхали з неве-
ликих міст і сіл у міста. І це дані часів, коли і зовнішня, і внутрішня міг рації 
були менш поширені. Можна припустити, що в 2021 р. частка таких людей 
була суттєво вищою. Наприклад, у столиці в окремі роки чисель ність людей, 
які офіційно починали тут життя, становила 30 і більше ти сяч осіб (рис. 3). 
Найімовірніше, більшість людей, які переїхали у великі міста за останні 30 
років, мають близьких родичів у містечках чи сільській місцевості.

Рис. 2. Частка доходів від особистого підсобного господарства в структурі сукупних 
ресурсів домогосподарств залежно від типу місцевості в 1999 і 2021 роках,  %
Джерело: розроблено авторами за даними [10, 11].

Рис. 3. Міграційний приріст населення Києва в 2002—2021 рр., осіб
Джерело: розроблено авторами за даними [14].
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У селі у родичів і друзів легше вижити у війну, ніж у великому місті, з 
кількох причин. По-перше, села зазвичай розташовані подалі від воєнних 
об’єктів та великих міст, що може зменшити ризик потрапляння у зону 
бойових дій, там зазвичай менше інфраструктури, яка може бути під уда-
ром. У великих містах розміщені залізничні станції, аеропорти, багато за-
водів, підприємств і т.д., що можуть стати об’єктами бомбардування або 
терористичних актів, тоді як у селах таких об’єктів значно менше. По-друге, 
у селах зазвичай є більше можливостей для самозабезпечення, зокрема, лю-
ди можуть займатися сільським господарством, вирощувати власну їжу та 
мати доступ до природних ресурсів. Це може забезпечити людей продук-
тами харчування та ресурсами, необхідними для виживання у воєнній 
ситуації. По-третє, у селах зазвичай більш сильна взаємодопомога між людь-
ми, що може допомогти в складних ситуаціях, як-от війна. І по-четверте, 
важливим чинником є психологічний стан людей. У великих містах під час 
війни може панувати страх, паніка, безлад, тоді як у селах мешканці мо-
жуть відчувати більший спокій та довіру до своїх родичів та сусідів.

Війна в Україні призвела до значної кількості внутрішньо переміще-
них осіб, тобто людей, змушених покинути свої домівки через конфлікт. 
Вільне житло в селах стало важливим ресурсом для цих людей, які шука-
ли притулок та безпеку. І якраз те, що певна часка українців мала житло в 
прийнятному стані в селах (отримане в спадок чи куплене як дача), до-
помогло забезпечити базові умови для виживання.

Кількість квартир у житлових будинках та нежитлових будівлях на 1 січ-
ня 2021 р. становила 17 385 384 одиниці, при цьому 477 428 з них були не 
заселені [15]. З наведеного числа 473 084 знаходяться в сільській місцевості. 
До того ж, можливо, кількість незаселеного житла насправді більша через 
відсутність його реєстрації. Також варто зазначити, що кількість порож-
ніх будинків у селах може різнитися  залежно від регіону та наявності рин-
ку нерухомості. Наприклад, в окремих регіонах залишені будинки можуть 
бути дуже дешевими або навіть безкоштовними, тоді як в інших регіонах 
вони можуть бути доволі дорогими через попит на житло у зв’язку з роз-
витком туризму або природної забудови. Так, через воєнні дії люди масо-
во їхали до західних областей України, де житло і до повномасштабної ві-
йни було набагато дорожчим завдячуючи інтенсивному розвитку туризму.

Наявність вільного житла дала змогу людям отримати притулок та 
захист від прямих загроз воєнного конфлікту. Це було особливо важливо 
для тих, хто був змушений залишити свої домівки через бойові дії і пот-
ребував тимчасового житла. Часом уже давно занедбане житло швидко 
приводилося до ладу і заселялося: власники надавали його для розміщен-
ня тимчасових переселенців. Найбільше «вільних» квадратних метрів жит-
ла — в домогосподарствах українських пенсіонерів: у 2013 р. абсолютна 
більшість сімей, що складаються з осіб пенсійного віку, мали надлишок 
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житлової площі (табл. 2). Найімовірніше, в 2022 р. їх частка навряд чи іс-
тотно змінилася. Відповідно певна кількість переселенців з міст, де велися 
бойові дії, приїхала до батьків чи літніх родичів і змогла розміститися на 
тривалий час. 

Більшість домогосподарств, які складаються з людей пенсійного віку, 
мешкають у житлах з кількістю кімнат, що перевищує мінімальну необхід-
ну норму. Наявність такого житла у селі або малому місті подалі від зони 
військових дій допомогла українським родинам залишатися разом під час 
війни. Багато українців, що проживали в містах, вирішили повернутися 
до своїх сімей та родичів у селах, де знайоме середовище, родинна під-
тримка та спільна допомога ставали особливо важливими в умовах кризи. 
Вільне житло у селі давало можливість об’єднуватися родинам та знаходи-
ти підтримку одне в одного під час важких часів, дозволяло родинам ви-
рощувати власні продукти та забезпечувати себе продуктами харчування. 

Зауважимо, що потенційно ВПО можуть знайти житло в регіонах пе-
реміщення через значний об’єм вільного житла в цілком придатному для 
проживання стані. Особливо це стосується малих міст і перспективних 
великих сіл. За наявності державних програм викупу житла частина пе-
реселенців може оселитися в регіонах. Приклади таких програм є в інших 
країнах.

Для того щоб відродити сільські райони та підвищити чисельність на-
селення, уряд Японії організовує різні програми із залучення жителів до 
порожніх будинків. У деяких містах і селах можна отримати безоплатне 
житло та субсидії на ремонт. Японія робить все можливе, аби полегшити 
пошук будинків тим, хто зацікавлений у їх придбанні. У Тотігі та Нагано є 
спеціальні «банки будинків». У місті Окутама на заході Токіо старі й по-

Таблиця 2. Домогосподарства, що складаються з осіб 
пенсійного віку і осіб віком 75+, які живуть у житлі, 
кількість кімнат якого більше мінімального, 2013 рік,  %

Типи 
поселень Типи сімей Частка 

домогосподарств

велике місто без дітей, де всі непрацездатного віку (пенсіонери) 59,1
тільки з осіб 75 років та старших 63,3

мале місто без дітей, де всі непрацездатного віку (пенсіонери) 73,6
тільки з осіб 75 років та старших 80,4

сільська 
місцевість

без дітей, де всі непрацездатного віку (пенсіонери) 80,9
тільки з осіб 75 років та старших 86,2

Джерело: розраховано за даними обстеження умов життя домогосподарств, що про-
водиться Державною службою статистики України на постійній основі
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Наявність родичів, кумів та друзів, що є українською традицією, пе-
ренесеною з сіл, відіграла важливу роль у виживанні українців під час по-
вномасштабного вторгнення росіян. Це пов’язано з такими факторами:

 родичі, куми і друзі у селі зазвичай були готові допомогти одне од-
ному у разі потреби, надати притулок, фінансову та продовольчу допомогу, 
допомогти з придбанням та пересилкою ліків. За даними дослідження 
Соціологічної групи «Рейтинг», серед переселенців, які живуть зараз у Ки-
єві, чверть — живуть у помешканні родичів, друзів, знайомих [17];

 можливість отримувати оперативну інформацію: родичі та друзі за-
звичай знаходяться в різних місцях та мають різні джерела інформації. Під 
час війни це стало ключовим чинником для отримання правдивої та опе-
ративної інформації про ситуацію на фронті та в інших регіонах країни, 
коли рішення про евакуацію потрібно було приймати миттєво. Наприк-
лад, за результатами соціологічного дослідження «Потреби внутрішньо пе-
реміщених осіб», в Ізюмській міській об’єднаній територіальній громаді 
Харківської області державні органи є на другому місці серед основних 
джерел інформації про можливості ВПО (42 %). На першому — родичі, 
друзі, сусіди (62,9 %) [18]. За результатами дослідження «Становище внут-
рішньо переміщених сімей із дітьми, прийомних сімей та дитячих будин-
ків сімейного типу в умовах війни» [19], більшість ВПО отримують ін-
формацію щодо різних можливостей та допомоги ВПО із соціальних ме реж 
(74 %) та месенджерів: Viber, Telegram, WhatsApp (57 %), а 44 % дізнається 
новини від родичів, друзів, сусідів;

 моральна підтримка: українці, які мають родичів, кумів та друзів, 
відчували більшу підтримку та розуміння в складні моменти. Це могло 
зменшити стрес та психологічний тиск, що часто супроводжують війну та 
конфлікти;

 соціальні зв’язки та поширеність користування мережами. Українці, 
які мають родичів, кумів та друзів, часто мали більшу можливість вико-
ристовувати соціальні зв’язки для допомоги, інформації та ресурсів, що 
сто сувалося міжнародної гуманітарної допомоги, доступу до евакуацій-
ного транспорту тощо. Рідні та друзі дізнавалися про можливості евакуації 
та брали участь у допомозі. Крім того, наявність цих зв’язків була корис-

рожні будівлі здаються абсолютно безоплатно. Проблема порожніх бу-
динків у сільській місцевості неунікальна для Японії.

 У США влада малонаселених міст і селищ стимулює людей переїжджа-
ти, пропонуючи тисячі доларів, а у деяких випадках і безоплатну землю.

 В італійському селі Чінкуефронді можна було придбати будинок за 
1 євро, так влада прагнула збільшити чисельність населення міста.

 Італійське місто Лока пропонувало схожу угоду, але, крім цього, від-
даленим працівникам з дітьми належала ще й грошова винагорода у розмірі 
9 тис. євро [16]
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ною при отриманні інформації про стан доріг та перевірені маршрути для 
пересування під час обстрілів. За результатами дослідження «Становище 
внутрішньо переміщених сімей із дітьми, прийомних сімей та дитячих бу-
динків сімейного типу в умовах війни» [19], у родичів знайшли прихисток 
11 % ВПО. За даними дослідження Соціологічної групи «Рейтинг», осно-
вною причиною вибору Києва як міста проживання серед переселенців, 
котрі живуть зараз у Києві, опитані називають наявність родичів та близь-
ких друзів (45 %) [17]. Варто також зазначити, що ще одним позитивним 
моментом стала більша згуртованість родичів. 

Українці ще з часів СРСР масово робили запаси продуктів харчуван-
ня, щоб забезпечити себе необхідними товарами у непевних умовах тота-
літарного режиму. Такий практичний підхід був цілком виправданим через 
несприятливу економічну ситуацію в СРСР, де дефіцит продуктів часто 
ставав нормою, а постачання було нестабільним.

Україна як частина СРСР пройшла через важку Другу світову війну, 
люди розуміли, що можуть знадобитися запаси продуктів у разі воєнного 
конфлікту, коли постачання може бути порушене або обмежене. До того ж 
в українській сільській культурі (яка з переселенням у міста привносила ці 
традиції і туди) завжди було поширене вирощування власних продуктів та 
зберігання їх на зиму, бо власні запаси продуктів не лише допомагали ви-
живати, а й сприяли збереженню традиційного способу життя.

У 1990-ті рр. створення запасів продуктів посприяло економічній стій-
кості населення. Українці раціонально розподіляли свої ресурси, уникаючи 
надмірних витрат на продукти під час періодів збільшеного попиту або 
зростання цін. Це давало їм змогу ефективно управляти своїм бюджетом 
і зберігати фінансову стабільність. За даними 1999 р., 65,9 % українських 
домогосподарств мали у користуванні земельні ділянки, причому навіть у 
великих містах частка таких родин була 35,2 % (рис. 4). 

У 2021 р. ситуація змінилася в сторону зменшення у містах, проте все 
одно значна частка українських родин мала земельні ділянки. Наявність 
запасів продуктів забезпечувала певну незалежність від постачальників 
та коливань в економіці. У разі обмежень або недоступності деяких про-

Рис. 4. Частка домогоспо-
дарств, які в 1999 і 2021 ро-
ках мали в користуванні зе-
мельні ділянки, %
Джерело: розраховано за да-
ними обстеження умов жит-
тя домогосподарств, що про-
водиться Державною служ-
бою статистики України на 
постійній основі.
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дуктів родини мали власні резерви, що давало їм більшу свободу вибору і 
можливість адаптуватися до умов, що стрімко змінювалися. Саме наяв-
ність запасів продуктів дозволила на місцях підтримувати територіальну 
самооборону, а також армію в перші місяці повномасштабного вторгнен-
ня. А ще люди змогли ділитися своїми запасами з евакуйованими з місць 
боїв людьми. Варто зауважити, що переїзд до сільської місцевості не за-
вжди може бути кращим варіантом у плані виживання і збереження якос-
ті життя. Міста також мають свої переваги: зазвичай там є багато будівель 
і споруд, які можуть служити укриттям під час обстрілів або повітряних 
нападів (підземні приміщення, підвали, бомбосховища або навіть тунелі мет-
ро). Завдяки густозаселеноості та розвиненій транспортній інфра структу-
рі доставка гуманітарної допомоги до міст може бути швидшою і ефектив-
нішою. Це може забезпечити і можливість швидкої евакуації із зони кон-
флікту до більш безпечних місць або навіть за межі країни. У містах, як 
правило, зосереджені різноманітні служби порятунку (лікарні, пожежна 
охорона, поліція та екстрені медичні служби). Це дозволяє швидше отри-
мати допомогу в разі травм унаслідок обстрілів чи інших надзвичайних 
ситуацій. В містах зазвичай більш доступні різні засоби комунікації, як-от 
мобільний зв’язок, інтернет та радіо. Це може допомогти зв’язатися з ро д и-
чами, службами порятунку та отримати інформацію про ситуацію в реаль-
ному часі. Такі переваги, підкріплені елементами сільської поведінки, по-
тенційно теж посприяють збереженню життя і відновленню якості життя.

Враховуючи сказане вище, елементи сільської поведінки населення та 
значна частка людей, що живуть у селах і малих містах, роблять якість жит-
тя населення України більш резильєнтною. Частково завдяки сільській міс-
цевості і житлу в селі [20] українські родини мають змогу як не допустити 
суттєвого падіння власної якості життя, так і відносно швидко її відновити.

Висновки. Після проведеного дослідження можна твердити, що «сіль-
ські» поведінкові стратегії в умовах повномасштабного вторгнення ро-
сійських військ мають численні переваги, зумовлені тісною взаємодією на-
селення села і міста. Ці особливості пом’якшують до певної міри негатив-
ний вплив війни на населення. Серед ключових особливостей поведінки, 
яка виникла через тісне поєднання життя села і міста, можна виділити такі: 
суттєва частина населення країни, зокрема сільського походження, володіє 
навичками господарювання на землі, наявність родичів у селах і невели-
ких містечках, котрі мають великі житлові площі та присадибні ділянки 
для потенційного тимчасового проживання, традиція робити запаси про-
довольства, утримання в прийнятному стані вільного житла в сільських 
районах, родинні та соціальні зв’язки.

Узагальнюючи, можна констатувати, що виокремлені стратегії «сіль-
ської» поведінки свідчать про значну резильєнтність та здатність україн-
ського населення до адаптації в умовах складних соціально-економічних 
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ситуацій, зокрема під час повномасштабної війни. Саме той факт, що в се-
лах значна кількість вільного житла, а частина переселенців з сіл сходу, 
півдня і півночі країни (а дехто і з міст потенційно міг би погодитися на 
швидке переселення в села), то варто провести дослідження з метою виз-
начення кількості вільного житла в селах, його стану та вартості. Це допо-
може уряду розуміти обсяг необхідних фінансових ресурсів для викупу 
житла. На основі отриманих даних розробити програму викупу вільного 
житла в селах для переселенців, враховуючи фінансові можливості уряду 
та потреби населення. Надалі провести аналіз витрат на адаптацію пере-
селенц ів до нових умов проживання та визначити оптимальні суми гро-
шової компенсації. Саме таким чином реально як швидко повернути лю-
дям якість життя на довоєнний рівень, так і зберегти від еміграції. І якраз 
«сільська» поведінка населення уможливить прискорення адаптації.
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IMPACT OF «RURAL» BEHAVIORAL STRATEGIES 
OF THE POPULATION OF UKRAINE 
ON QUALITY OF LIFE IN TIMES OF WAR
The purpose of the article is to analyse and understand how «rural» behavioural aspects of 
the Ukrainian population influence the perception and adaptation to the conditions of ar-
med conflict. The novelty of the study lies in the analysis of those rural behavioural aspects 
that are common to the entire population and may impact adaptation strategies and the 
improvement of quality of life during military events. In the context of modern conflicts 
and war scenarios, the study of population behaviour and its impact on the resilience of qua-
lity of life becomes particularly significant. Military conflicts not only threaten the safety and 
stability of society but also sharply increase the importance of understanding population 
behavioural aspects in the conditions of armed conflict and their impact on the quality of 
life. The examination of population behaviour during an extreme period of armed conflict 
potentially provides answers to how effectively the Ukrainian population can adapt to eco-
nomic difficulties and overcome them.

For the investigation of the impact of «rural» behavioural aspects on the quality of life 
of the population in Ukraine, a combination of specialized and general scientific methods 
was employed. These include the monographic method, bibliometrics, and content analysis. 
Additionally, forecasting and modelling methods were utilized to predict the impact of full-
scale military actions on poverty, a key indicator of quality of life. After the conducted 
research, it can be noted that in the conditions of a full-scale invasion by Russian forces, 
the «rural» behavioural characteristics of Ukrainians exhibit numerous advantages, arising 
from the close interaction between rural and urban existence. It is demonstrated that a po-
tentially significant portion of the country’s population, particularly those of rural origin, 
possesses skills in land management. The presence of relatives in villages and small towns, 
who have large living spaces and substantial land plots, enabled the acceptance of many 
for cibly displaced individuals during the war. The study confirms that behavioural traits 
such as the tradition of stockpiling food supplies, maintaining habitable housing conditions 
in rural areas, and the existence of close familial and social ties have significantly mitigated 
the impact of the war on the population.
Keywords: population behavioral strategies, «rural» behavioral characteristics, quality of 
life, poverty by absolute criterion for costs below the actual subsistence minimum, impact of 
war on quality of life.


